

«ЗОДИАК»

и его гости

Литературная страница

Хайдар Бедретдинов

Призывы

Весь мир уснул.
И лишь одни — в тревоге:
Сканируют судьбу детей в ночи
Профессии, что сопричастны Богу,
Родители, учителя, врачи.

И дали жизнь,
Здоровье поддержали,
Смогли по буквам жизни научить
Достойные любви и подражанья
Родителям, учителям, врачам.

Оставят след горячих дней угары,
Расстроят сон вставанья по ночам.
А будет ли потомков благодарность
Родителям, учителям, врачам?

Такая жизнь —
Лишь только по призванию,
Когда душа не киснет на печи.
И держат вместе с Богом мирозданье
Родители, Учителя, Врачи!

Предчувствие

В стране чужим себя стал ощущать.
С экранов нам с рекламным

промежутком

Спешат себя, как звезды, показать
Бандиты-супер, супер-проститутки.

От юмора уж некуда бежать —
По всем каналам — чтоб им было пусто!
Где добрый смех? Умеют только ржать.
От этого нам, зрителям, так грустно.

Мы впереди планеты всей идем
По нефти, газу, СПИДу, наркоманам.
Короче, мы богаче с каждым днем,
Но этого не ведают карманы.

И страх, и напряжение, и террор,
Дефолты, катаклизмы и напасты —
Все здравому уму наперекор.
И ценовой террор нам чужой власти.

Глашатаи давно за рубежом —
Им не по нраву то, что породили.

Татьяна Каминная

Осыпается с веток ягода,
И на грядке растет сорняк.
Поработать в саду мне надо бы,
Только сил не найду никак.
А точнее — не сил, а времени,
Жизнь расписана по часам.
Не оправдываюсь — уверена,
Ты ведь все понимаешь сам.
Пусть побудет сад заповедником
(Он и так без меня растет),
Ну, а домик садовый веником
Подмету, как зима придет.

х х х

В. Т.

Он смирился. Бороться не хочет:
Мол, пускай все идет, как идет.
А в бессонные долгие ночи
Снова мысленно жизнь проживет
И по полочкам годы разложит,
Словно сдать собираясь в архив.
Ничего изменить там не может...
Впрочем, может, пока еще жив!

х х х

Мне не нужно преклонения,
И не жду я почтания.
Ты имеешь свое мнение,
Ну, а я — свое желание,



Чтоб не сблизиться телами нам
В бесконечном приближении...
Не горишь ты чистым пламенем —
Не копти в «самосожжении».
х х х
Спасибо, лес, за ягоды-грибы,
За воздух: дышишь —
и не надышаться.
Сильнее становлюсь, и выше шансы
Парировать удары злой судьбы.
Ласкают взгляд и травяной ковер,
И белые стволы любимой рощи.
Спокойнее смотрю на жизнь и проще
Переживаю горечь глупых ссор.
Лекарствами души не исцелишь.
А выйдешь на природу — и спокоен.
Лишь перезон диких колоколен
Несмело нарушает эту тишину.
И снова вольной птице душа
Готова воспарить к небесной высоте.
И отступают суетные мысли...
Бреду по лесу, листьями шурша.

х х х

Через мучения, через страдания
Души очистятся, сбросят все лишенное.
Мы на Земле выполняем задания,
Чтобы за них отчитаться Всевышнему.

Александр Пирязев

Ночь на Оке

Затуманились дали приокские,
Тень ночные простирая крыло.
И, сияя жемчужно россыпью,
Льется с неба Луны серебро.

Ветерочком дохнуло на берег —
Рябь промчалась по глади реки.
Фонарины костры разгорелись —
Ловят рыбу всю ночь рыбаки.

Спит Ока в единены с природой...
Так рыбаки на ней хороши!
Ярким куполом светятся звезды,
Необъятен простор для души!

Соловьи над Окою запели,
Разбудив тишину у реки.

Котелки над огнем закипели,
И разносится запах ухи.

В ночи звездные и в непогоду,
Когда волны открыты ветрам,
Ухожу на всю ночь на природу,
К тем, пылающим ярко, кострам.

Ожидание

Совсем уже скоро тебя я увижу,
Поверь, я тебя никогда не обижу.
Я скоро прильну к твоим нежным
устам,
В глаза загляну: что же спряталось там?
И сразу отдамся нахлынувшим
чувствам,
Поверь, что любовь —
это тоже искусство.

С ИМЕНЕМ
ПУШКИНАКруг
чтения

В этом году исполнилось 170 лет со дня гибели А. С. Пушкина — великого русского поэта. О нем написаны тысячи книг, изданы сотни томов воспоминаний, среди них и маленькая книжечка С. С. Гейченко «У лукоморья», которую нам с мужем случайно удалось купить в Пушкинском музее-заповеднике, где мы не раз бывали в годы нашей молодости. Эта книга стала библиографической редкостью. С. С. Гейченко — первый послевоенный хранитель Пушкинского музея-заповедника. В апреле 1945 года он приехал в Пушкинские горы, чтобы остаться там навсегда, а ранее был хранителем Пушкинского дома и петергофских дворцов. С. С. Гейченко посвятил Пушкину свою судьбу, талант, страсть. Очень много трудов положил он на поиски каждой пушкинской реликвии.

«У лукоморья» — увлекательные рассказы об исторических фактах, о жизни поэта и его друзей, о пушкинских местах. Очень бы хотелось познакомить читателей газеты с одним из рассказов С. С. Гейченко, который так и называется «У лукоморья». Привожу этот рассказ с небольшими сокращениями.

Л. Иванова

У ЛУКОМОРЬЯ

Неподалеку от Тригорского, между Сорти и Великой, — красивое лукоморье. Недалеко от него — небольшая старинная деревушка. Она была присказана к Тригорскому имению Осиповых-Бульф.

Несколько веков здесь жили одни Егоровы. Все они были в родстве друг с другом, кто в близком, кто в дальнем, а кто и вовсе вдесантской воде на киселе.

В юбилейном 1937 году выдавали жителям деревни паспорта. Паспортисты, составляя предварительные списки и оформляя документы жителей деревни, стали в тупик — одни Егоровы! А мужчины большей частью — Егоры Егорыши Егоровы. Как тут не запутаться! Паспортисты посоветовались с колхозниками и предложили им взять каждого новую фамилию, какую кто хочет.

Все стали просить дать фамилию Пушкин. Кое-кому посчастливилось. Но всем Пушкина не дали. Тогда Егоровы стали брать себе фамилии друзей, лицейских братьев, товарищей Пушкина, имена которых были у всех на сердце и на уме. Так появился Пушкины, Назимовы, Рылевы. Но потом и на эти фамилии встали «запрет». Когда старик и старуха Егоровыми подошли очередь получить документы, все мало-мальски фамилии были уже разобраны. А старуха в конце-концов надумала взять фамилию хоть и не совсем пушкинскую, но весьма благозвучную — Дульзицкая.

Дом их стоял на отлете от всей деревни и был такой же старый, как они сами. Рядом с домом стояла вековая дикая груша, привалившаяся ветвями к кровле дома. За домом был небольшой сад, через него вилась тропинка к большому мочилу, где во время вся деревня мочила лен и кононло.

Шли годы, и ничто не менялось в жизни стариков. Но вот к лукоморью пришли война, враг, неволя. Полицай приказал всем покинуть дома и ногами под конвоем боянить куды.

В 1944 году фашистскому мучительству настал конец, и все тронулись обратно. Старики не узнали своих мест: и сада не было, и дома не было. Лишь только печка напоминала о том, что тут некогда стоял их родной дом. Русская печка — она ведь самая живучая вещь на свете.

Стали люди строить себе новое жилье. — Ну, а мы что же делать будем? — спросил старик.

— Что делать? Да как все, тоже избы сложим. Накатаем бревен и построим.

Все желающие построить дома разбрелись немецкие блиндажи, bunker. Они были построены добротно из бревен Михайловского заповедного леса. Добрые соседи — Языковы, Пушкины помогли, конечно, старикам.

Домишко был готов. Ожил дед с бабкой. Ожила и старая груша.

Но вот летом 1946 года в деревню вошли саперы.

Каждый день они проверяли пядь за пядью. Подошли к усадьбе деда, заработали приборы и вдруг забеспокоились. Офицер приказал осторожно рвать землю. Когда сняли несколько слов, открылась черная яма, уходящая под новый дедов дом. Яма была большая, внутри обложенная динамитом, а в яме склад фашистских снарядов, лежащих ровными рядами. Их было много. Очень много. Офицер приказал кликнуть деда.

— Вот, дедушка... ты только не горюй. Вот тебе... честное слово... Мы тебя не обидим. Команда у меня боевая. Мы быстро твой дом разберем, отнесем подальше, в потом одним махом всю нечисть рванем — и дело с концом. Яму зароем, разровнем и опять твой дом на место поставим. Еще лучше отдалем...

Старик ничего не ответил.

Прикрыл страшную находку, саперы ушли, обещая завтра с утра приступить к операции.

— Ну, что же теперь делать-то будем? — спросил старик.

— А что делать? Дело ясное. Придется сажать.

Старики с полуслова поняли друг друга. Как только солнце стало садиться, они тихонько открыли страшную яму и приступили к делу. Ночь стояла белая и лунная. Она словно вступила в говор со стариками. Осторожно вынимали они снаряды из ямы и уносили их по тропинке к мочилу, а там опускали в воду.

Когда утром следующего дня пришли саперы, они увидели старика, лежащего под грушей. Старик спал как убитый.

Офицер посмотрел на захоженную тропинку, ведущую к мочилу, подошел к яме, глянул в нее и все понял... Он вошел в избу. В красном углу висела цветная картинка: Пушкин стреляется с Дантесом. На лавке лежала старуха.

— Бабушка, а бабушка? — спросил офицер.

— Ну, чего тебе? — прошепталата, словно во сне, не открывая глаз. — А еже насчет плотников, так прикажи ты им из этой ямы лес вынуть. Лес дюжок хороший. Дед давнин грустит без своей банки, да и мне без нее тоскливо.

Видавший виды офицер тихонько постоял, повернулся и на цыпочках вышел в сад, потом привалился к земле и крепко задумался. Нужно иметь в сердце много добра и доброго согласия с жизнью, чтобы вынести такие страшные беды, когда ты уже старый и прожита целая жизнь.

Да, неодолима сила характера русского!

